



齐鲁制药生物医药产业园鸟瞰图。

# 政府服务要做到民企心坎上

## 济南将研究建立企业家意见建议征求反馈机制

本报记者 王皇 刘雅菲

### 融资难让民营企业遇发展“瓶颈”

“融资难是民营企业特别是小微企业的发展瓶颈，同时，一些在济南经营几十年的老民企还存在老职工的社会就业问题。对民营企业的未来发展政府要同等重视，民营企业的相关政策要全面落实。”群康集团董事长于宏昌说。

群康是有着近40年发展历史的本土知名民营企业，不过也一度陷入融资难的困境中，公司在2013年的一次担保贷款中，为另一家公司联合担保，2013年这家贷款的公司无力偿还到期债务，使得群康受连带担保责任，全部资产与账户被法院查封、冻结，资金链全面断裂，企业在银行的贷款也被抽贷，公司想了各种办法，但仍在2016年被迫停产，直到2017年9月应债务人申请进入合并破产清算程序而和解成功，企业生产得以恢复，群康雪糕才得以重新上市。亲身经历了民营企业融资难，于宏昌说，自己认真研究了省政府支持民营企业发展六大方面35条措施，“这些措施都得到落实，融资难的问题就能更好解决。”

融资难、融资贵，是很多民营企业都会遇到的情况。在日前济南市政协展开的商量中，济南市政协委员、济南市经济技术投资公司(济南市中小企业信用担保中心)经理窦景认为，中小企业融资难是一个世界性的难题，“这些企业大多属于高新技术企业，轻资产，大多没有土地和房产等固定资产到银行去抵押贷款。由于银行的风控和信贷政策，企业无法用知识产权、专利权到银行获得贷款，这就是制约小微企业融资难的一个最根本的问题。”

济南市经信委中小企业发展办公室主任李琦表示，目前小微企业融资的主渠道还是直接融资，从数据上来看，2017年全市中小微企业贷款余额1347亿元，全市贷款余额大概在1430亿元，中小微企业贷款大概占9.3%，“但我们中小微企业对经济的贡献在40%以上，从这点上可以看出融资难。”

而济南在缓解企业融资难、融资贵方面也采取了多项措施，设立总额3500万元的小微企业贷款风险补偿资金。目前已经累计为460多家企业发放了贷款，大概金额有7.7亿，相当于放大了资金的22倍。同时还设立了总额3000万元的中小微企业转贷引导资金，已经实现转贷额45亿元，为企业节约了融资成本大概3000多万元。



山东和同信息科技公司生产车间。

### 政府可从多个维度为企业减轻负担

让民营企业更好发展，需要为其减轻发展的负担。济南市政协委员、济南市国有资产投资有限公司党委副书记、董事周有志认为，要减轻企业负担，可以为企业在高度成长和膨胀阶段找一些工业园区，来解决他们大量的资金被占用的问题。一些园区可以对一些公共的实验设备进行统一采购，这样就避免企业拿出大量资金来采购这些关键设备，“也就是我们常说的是为了喝一口水而打一眼井的问题。”此外，政府可以在减、补、奖三个要素上提出帮助。

在窦景看来，给企业减费减税，贷款贴息，也是一种减负。对企业的应收账款，能足额地收回来，这样它的融资成本就会降下来。

山东和同信息科技公司董事长耿哲此前曾经作为发言代表参加过习近平总书记主持的民营企业座谈会。“减轻企业负担，也是我在给总书记汇报的时候谈的一个主要问题。总书记在对我的这段汇报做点评的时候，谈到了说大型国企也好、地方政府也好，不能当老赖。党中央支持你们去讨债，如果继续赖下去，我们帮你打官司。在现场这句话赢得了在场所有企业家的自发的、长时间的热烈掌声。所以说应收账款如果能收回来，也相当于减负。”

济南易恒技术有限公司副总经理王志忠坦言，在吸引人才方面，目前民营企业的吸引力普遍不如国有企业。“当然，这更多是企业自身发展的因素，民营企业如果自身发展得好，对人才的吸引力才会更大。不过，除了企业的吸引力外，城市的整个环境的吸引力也占比较重的分量。”王志忠说，济南从去年开始给应届毕业生并在济南落户的研究生和博士生每月提供生活补助，这对民营企业引进人才有帮助。不过，从招聘经验来看，人才注重的不只是钱，更多可能还是未来工作的城市的面貌。“政府更多应该做好整座城市的生态，让城市更美，办事更便捷，更适合生活和工作。”

### 扶持政策“门槛”还可再低一些

“门槛高”是不少民营企业在申请政府扶持时候的一大感受。在11月25日的“直面问题·践行承诺”电视问政中，也有企业反映，申请创新券的时候感觉门槛高，而且申请的时候系统操作也太繁琐。

对于企业的反映，济南也会马上整改。据济南市科技局的负责人表示，“当时设置的条件确实苛刻一些，济南的创新券的管理办法正在修改当中，下一步把平台进行优化，使平台更简单，企业更方便。大约半个月左右，企业再申请创新券的时候就不会再感受到障碍。”

“一段时间来，我们能明显地感觉到，济南的营商环境一直在发生着变化。”济南一家民营企业负责人董先生说，办事效率高了，服务态度好了。“但是有一些积累了多年的难题，还是应该彻底解决才行。”

目前，济南对企业特别是创业公司的扶持政策，会根据一定的产值或投资来确定，耿哲表示，民营企业发展、科创型、具有颠覆性特点的瞪羚企业一般都是民营科技型企业，很难得到产业政策的一些支持。要想让瞪羚企业快速发展，政府的支持和扶持力度很重要。

针对企业家们提出来的意见建议，济南一向十分重视。“我们将研究建立企业家意见建议征求反馈机制，欢迎广大企业家随时为省会发展提出真知灼见。”王忠林说。

T03 齐鲁晚报

2018年11月29日 星期四

编辑：彭传刚

组版：陈华

民赢

“民营经济功不可没，应当真诚感谢！民营经济前景广阔，应当大力支持！”省委常委、济南市委书记王忠林说。近年来，济南持续优化发展环境，为民营企业带来更多的支持。但是环境的优化没有止境，政府的服务也在持续提升。民营企业发展还有哪些方面需要优化？政府怎样才能把服务做到民营企业的心坎上？企业家们也提出了建议。